

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
PROVINCIA, UN MES.....	2'00
PENINSULA, TRIMESTRE..	6'00
EXTRANJERO, SEMESTRE..	13'00
PARA ANUNCIOS Y ESCUELAS MORTUORIOS, EN LA ADMINISTRACION.	

La Prensa

RESPONSABLES EN TODOS LOS PUEBLOS DEL ARCHIPIELAGO

LA PRENSA invita a sus anunciantes a preencolar la tirada

DIRECCION TELEGRAFICA "PRENSA"—TENERIFE

TELEFONO NUMERO 418

Número corriente, 10 céntimos

Oficinas, Valentín Sanz, núm. 16 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

LA ACTUALIDAD

EL PAPA, AGONIZANDO

Nuestros telegramas de anoche dicen que el Papa Benedicto XV, ha entrado en el período agónico, esperándose de un momento a otro el fatal desenlace.

La importancia que el suceso tiene para el mundo católico, acrecienta el interés por todo lo que se relaciona con el curioso ceremonial que sigue a la muerte del Pontífice, hasta la elección del sustituto, no menos interesante.

Primeramente, deberá el prefecto del Sacro Palacio comunicarlo al cardenal-decano del Sacro Colegio, así como el decano, al recibir la noticia, tendrá que comunicarla a los demás cardenales y llamarlos al Palacio Apostólico. A los lezados y demás cardenales que no se hallen en Roma se les comunicará el fallecimiento por telégrafo, escuétamente y añadiendo "lo demás por carta"; y después de la primera Congregación se repetirá la noticia por carta sellada y certificada, en la que, además, se indicará el lugar y tiempo del Concilio.

La referida noticia del fallecimiento del Papa será también comunicada por el camarero al vicario de Roma, y éste al pueblo, por edicto. A continuación se comprobará la muerte del Pontífice, reconociéndose jurídicamente el cadáver y levantándose acta, todo lo cual incombiera al citado cardenal-camarero.

LA LEYENDA DEL MARTILLO DE PLATA

Del examen de los "Diarii" del Vaticano hecho por Respighi y de lo ocurrido cuando el fallecimiento de los últimos Papas, no resulta comprobada la verdad del hecho del martillo de plata con que el ya citado Pontífice golpeaba por tres veces a la frente del muerto al mismo tiempo que le llamaba por su nombre, volviéndose después a los clérigos de la Cámara para decirles "verdaderamente el Papa ha muerto". Esta leyenda sólo la admite Maroni en su "Diccionario", y de él la han tomado todos los demás escritores.

El reconocimiento se practica en la forma que la ciencia aconseja, y después de él y comprobada la muerte, se reclaman el anillo del pescador y los sellos del Papa difunto, los cuales se inutilizan. Acto seguido, los penitenciaros de San Pedro lavan el cadáver y lo revisten de la sotana, el roquete, la muceta, la estola y el camauro, exponiéndolo en una de las salas del Vaticano (ordinariamente la del trono), pudiéndose visitarlo y orar ante él.

Veinticuatro horas después de la muerte se practica el embalsamamiento por los médicos del Palacio, separándose las vísceras, hígado, corazón y bazo, que se encierran en una urna de cristal, llena de alcohol de 90°, la cual, recubierta de una funda de seda con el nombre del Papa, se deposita en la iglesia de San Vicente y San Anastasio, en donde se conservan los "praecordia" de todos los Papas embalsamados, cualquiera que sea el lugar donde hubieren fallecido.

Por lo que respecta a Pío X, antecesor de Benedicto XV, dispuso en su testamento que no se le embalsamase.

LA CEREMONIA DE LA INHUMACION

En la tarde del segundo día después de la muerte, se reviste el cadáver de pontifical, con ornamentos rojos, y se le lleva procesionalmente, acompañado por los cardenales que en vida creó el difunto, a la capilla del Sacramento en San Pedro (celebrándose la verja de ésta y velando el cadáver cuatro guardias nobles), donde queda expuesto durante tres días, al cabo de los cuales se procede a la inhumación.

El cadáver, revestido como queda dicho, se encierra en un ataúd de madera de ciprés, cubriéndose la cara con una tela de seda y después todo el cuerpo con una tela roja. Juntamente con el cadáver se encierran en este ataúd, un elogio del difunto, escrito en pergamino y encerrado en un tubo de cristal, sellado, y tres bolas conteniendo, respectivamente, todas las medallas de oro, plata y bronce, acuñadas en su pontificado.

El ataúd de ciprés convenientemente sellado, se encierra en una caja de plomo sobre la cual va grabado las armas y el nombre del Papa, una cruz y la calavera con los huesos cruzados; y el todo en una tercera caja, de olmo o encina, que se deposita en "Iuculus" o sepultura provisional que existe en la Basílica de San Pedro, hasta tanto que se le construya el mausoleo o sepultura definitiva. La inhumación se hará a puerta cerrada y en presencia de todos los cardenales.

Durante el día de la exposición del cadáver en la sala del Palacio, se dicen misas por el Papa difunto. A esto siguen ocho días de funerales solemnes, de ellos cinco en San Pedro (se-

lificándose al tercero de éstos la inhumación), y tres en la capilla Sixtina. Así, pues, hay nueve días de exequias ("novendialia"), a los cuales deben asistir los cardenales creados por el Papa difunto.

En los funerales solemnes celebra la misa un cardenal y otros cuatro rezan las absoluciones (una vez cada uno), pronunciándose el último día, ante todos los cardenales y después de la misa, la oración fúnebre.

LA SEPULTURA

En cuanto al lugar de la sepultura, los primeros Papas hasta San Ceferino fueron enterrados, por lo general, en "cella", en el Vaticano, no lejos de Janículo, "Juxta corpus Beati Petri". Cuando Heliogábalo empezó a destruir las sepulturas que había en el Vaticano, los cristianos, temerosos, encerraron las de sus Papas en las Catacumbas, en el lugar llamado Platonía.

Desde San Urbano hasta San Silvestre, inclusive, se les enterró en el Cementerio de San Calixto, no lejos de la Platonía, habiendo encontrado Rossi estas sepulturas en la llamada Cámara de los Papas.

Dada la paz a la Iglesia en tiempo de Constantino, fueron llevados los restos de San Pedro, los otros que estaban en la Platonía y, después, los que se hallaban en el Cementerio de San Calixto, al lugar donde primitivamente estuvo el cuerpo del Príncipe de los Apóstoles, y desde entonces y hasta el siglo XI, se enterró a los Papas en el Vaticano.

Desde el siglo XI hasta Martín V, si los Papas morían en Roma se les enterraba en San Juan de Letrán, y si fuera de Roma, en la ciudad donde fallecían.

Desde Eugenio IV, muchos Papas escogieron el lugar de su sepultura fuera de la Basílica de San Pedro, y para coordinar sus deseos con la antigua tradición de que sus restos descansan "apud Beatum Petrum", se les inhumaba en una tumba provisional en esta Basílica, hasta que fueran trasladados a su sepultura definitiva dentro o fuera de la misma. Esta sepultura provisional estuvo hasta 1916, encima de una puerta situada frente del mausoleo de Inocencio III; pero habiéndose decidido levantar allí el monumento a Pío X, se construyó en dicho año al lado derecho o de la Epístola de la Capilla de la Presentación, empotrada en el muro y a menor altura que la primitiva.

DISPOSICIONES CURIOSAS

De los tres últimos Papas, fallecidos desde 1870, Pío IX, dispuso que fuese enterrado en la iglesia de San Lorenzo, extramuros, que él había restaurado, ordenando que el coste del monumento no pasase de dos mil pesetas, pero la piedad de los fieles lo ha enriquecido con mármoles y mosaicos, y los cardenales creados por él le han levantado otro muy hermoso en Santa María Mayor.

León XIII fue encerrado el día 25 de Julio de 1903 en la tumba provisional, erigiéndosele la definitiva en San Juan de Letrán, la cual quedó terminada en 1907; pero no se le pudo trasladar a ella por no dar el Gobierno italiano seguridades, por lo que el 22 de Julio de 1916 fueron trasladados los restos a la nueva tumba provisional, donde continúan.

Finalmente, Pío X pidió ser enterrado en el Vaticano, añadiendo en su testamento: "He nacido pobre, he vivido pobre, quiero morir pobre. Ruego a la Santa Sede, se digna pasar 300 francos al mes a mis hermanas. No quiero que mi cuerpo sea embalsamado."

De conformidad con sus deseos, su ataúd fué depositado con carácter definitivo en la cripta de San Pedro y rodeado de un sencillo muro de ladrillo y cemento, que fué en el mismo año recubierto de mármol blanco. Está acordado levantar un monumento a su memoria en el lugar que dejamos indicado.

La piedad de los fieles, que le aclama como santo, señaló en el pavimento de San Pedro, con una cruz rayada toscamente con un cuchillo, el sitio correspondiente al lugar de la cripta donde reposan sus reliquias, y desde entonces no faltaron luces ni flores, llevadas allí por el pueblo, por lo que el Cabildo de la Basílica sustituyó la tosca señal por una cruz de bronce incrustada en el pavimento, acompañada de estas palabras: "Pius X".

No es raro—escribe Battandier—cuando se visita la Basílica, en cualquier día y cualquiera hora, encontrar fieles arrodillados cerca de esta pequeña cruz, para allí rezar y besarla. Es la voz del pueblo que proclama con anticipación la santidad del servidor de Dios."

De los 260 Papas, fueron santos, 85 (entre ellos cinco beatos), sin contar los declarados "venerables";

como Pío IX. De estos 85 santos, 33 son mártires.

LA ELECCION DE NUEVO PAPA

Siendo la forma de gobierno de la Iglesia una especie de monarquía electiva, muerto un Papa, procede elegir cuanto antes su sucesor.

Los electores lo son única y exclusivamente los cardenales, estando absolutamente prohibida la intervención de otra autoridad eclesiástica o laica.

Todos los cardenales, una vez conocida la vacante y ser llamados a la elección, tienen la obligación de concurrir inmediatamente al lugar de ella, a no tener legítimo impedimento, obligación que no tiene más sanción que haberle sido impuesta por Pío X, en virtud de santa obediencia.

Tienen todos los electores, bajo penas gravísimas, el deber de guardar secreto y de no incurrir en simonía, así como de abstenerse de comprometer su voto y de tener reuniones para ponerse de acuerdo antes de la elección, bajo pena de nulidad de lo que en tales reuniones o compromisos acuerden.

Tampoco pueden, bajo pena de excomunión, vivir en vida del Pontífice, y sin saberlo éste, de la elección de su sucesor.

X

Benedicto XV ocupaba el solio pontificio desde 1914, y durante su pontificado no se ha registrado ningún hecho notable.

Sus exhortaciones por la paz fueron acalladas por el tronar de los cañones de las potencias en guerra, y sólo al terminar la contienda, brindóse la satisfacción de poder estrechar la mano de otro ilustre pacifista, el presidente Wilson, primer magistrado entonces de la gran nación americana.

Un servicio desatendido

El correo del Norte

Nuevamente hemos recibido quejas de casi todos los pueblos del Norte de la isla, con motivo del escandaloso servicio de conducción de la correspondencia. Este se verifica cada vez con mayores irregularidades y retrasos, ocasionando enormes quebrantos a los intereses del comercio y del público en general.

La inutilidad de los coches que emplea el rematador para tal servicio, se pone de manifiesto con sólo decir que la correspondencia llegó ayer al Puerto de la Cruz a las 12 y cuarto, y que raro es el día que no se reparte allí a la misma hora, poco más o menos.

Un desbarajuste así determina múltiples trastornos y pérdidas cuantiosas al comercio de exportación frutera, en primer lugar, y a las innumerables personas que tienen relación constante con la capital y los demás pueblos de la isla.

Llamamos, pues, la atención de los señores inspector regional y administrador de Correos, a quienes hacemos presente estas razonadas quejas, por si tienen a bien refrenar los abusos y volver por la normalidad de un servicio tan importante como el que nos ocupa.

DEL OCCIDENTE AFRICANO

Gratitud por gratitud

Periódicos de tan opuestas tendencias políticas como "Diario de Las Palmas" y "El Tribuno", de aquella misma ciudad, coinciden, sin embargo, al apreciar la obra de pacificación y de elevado sentido patrio realizada durante largos años, en la vecina costa africana, por el hoy coronel de Infantería e inspector de las posesiones del Sahara, don Francisco Bens y Argandoña; coincidencia que ambos compañeros simplifican en la siguiente consideración: que nuestros Gobiernos no han sabido o no han querido premiar, cual en justicia se merece, el sacrificio que aquella obra representa.

Nosotros, y con nosotros otros colegas locales, hemos procurado, en repetidos artículos, que la voz anímicamente de Canarias en favor del señor Bens, llegase a los poderes centrales, hiriendo la excesiva modestia de aquel pundonoroso militar.

Pero los Gobiernos, sordos o torpes o ignorantes, han continuado sin enterarse de que el nombre de España, su prestigio, su verdadera soberanía espiritual y material entre aquellos indígenas, se debe a la labor fecunda y pacificadora del Sr. Bens, a su prudencia de benedictino y, en fin, a sus condiciones personales.

Si para que la atención de nuestros gobernantes se pare a reconocer los méritos de los servidores de la Patria es menester que los despierte el estampido de los cañones y los ayes y la desesperación de los moribundos, comprendemos que aquella no se haya detenido en el señor Bens; pero sí, por el contrario, el ahorro de sangre es una virtud tan excelsa como la del martirio, nadie como el se-

ñor Bens para que la Patria, respetada y venerada pacíficamente en la costa occidental de Africa, adorne al "héroe de la paz" con los más preciados galardones.

En las dos clases de conquistas territoriales—la guerrera y la pacificadora—un espíritu de estricta y serena justicia debiera presidir siempre la concesión de honores. Y es necesario reconocer, aunque el reconocimiento nos duela, que entre los gobernantes y las muchedumbres, el sable ensangrentado de un general, rastro de horribles duelos, levanta entusiasmos locos, delirios salvajes, en tanto que las resultancias benéficas de una hábil labor política apenas si tienen un puesto frío, como de sepulcro anónimo, en algún mueble del Ministerio de Estado.

Y este es el caso. El coronel Bens, siendo capitán, marchó a Río de Oro. Y allí donde a cada rato se necesitaba la presencia de fuerzas que detuvieran los desmanes morunos (cabe nuestros barcos pesqueros y donde su escasa guarnición vivía en una constante zozobra, la tranquilidad y la buena armonía entre los indígenas y los nuestros han reinado desde que el nuevo representante militar de España en aquella zona implantó y desarrolló una acción atrayente y pacificadora.

Más tarde, el coronel Bens, sin otro acompañamiento que el de una veintena de soldados y la fortaleza de su espíritu ocupó, en nombre de España y sin disparar un tiro, Cabo Juby y La Agüera (Cabo Blanco).

Resumen: Que en su pecho, miles de veces expuesto al peligro y otras tantas ofrendado al deber patrio, lucen preciadas CONDECORACIONES EXTRANJERAS.

Nosotros, rehuyendo ahondar más en estas injusticias nacionales que nos llevarían a duros y peligrosos comentarios, repetimos hoy lo que otras veces, y desde este mismo sitio hemos dicho: que la Patria, en una magnitud de justificado agradecimiento, proporcione al señor Bens la ocasión de que él, asimismo, le viva reconocido.

En el barrio de Salamanka

La fiesta de esta tarde

Como oportunamente hemos anunciado, esta tarde, a las 3, con motivo de la inauguración de las calles que en lo sucesivo se denominarán Obregon, Fomento y Prosperidad, se celebrarán varios festejos, patrocinados por entusiastas elementos de "La Prosperidad".

Para este fin se ha procedido al arreglo interior y exterior de dicha Sociedad con caprichosos adornos, los cuales seguramente llamarán la atención por la exquisitez con que han sido confeccionados.

Estos festejos se llevarán a cabo con arreglo al siguiente programa:

A las 3 de la tarde, inauguración de dichas calles, con asistencia de la autoridad local, y demás invitados a este acto. En el momento de la colocación de las placas que darán nombre a referidas calles, la Banda Municipal, cedida galantemente por el Alcalde, ejecutará escogidas obras de su repertorio.

Terminado este acto, carreras de cintas en bicicletas, en las que los corredores que tomen parte, se disputarán artísticas cintas confeccionadas por distinguidas señoritas del barrio. Seguidamente se organizarán carreras de sacos, y otros divertidos regocijos.

Estos números serán amenizados por una banda de música, la cual tomará parte, también en la verbena que seguidamente se organizará.

Y como remate de estos festejos, en los amplios salones de "La Prosperidad", un gran baile, para el cual reina extraordinaria animación entre el elemento joven del Camino de Salamanka.

Por no haber tiempo disponible para invitar personalmente a los socios y sus familias, se les hace presente queden invitados a los actos de hoy.

Dado el entusiasmo reinante entre aquel vecindario, auguramos un triunfo completo a los entusiastas elementos de la Directiva de "La Prosperidad", pues debido a sus iniciativas cuenta aquel barrio con mejora tan importante.

CONSEJO DE FOMENTO

Sociedad de crédito agrícola

El Consejo provincial de Fomento de acuerdo con el Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital ha organizado, anexo a dicho establecimiento una "Sección de Crédito Agrícola", dedicada, exclusivamente, a facilitar a los agricultores, propietarios y colonos, préstamos con destino a la adquisición de tierras, semillas, máquinas, animales reproductores, mejoras de cultivo, operaciones agrícolas, etc.

Cuenta dicha "Sección de Crédito", para el comienzo de sus operaciones, con un capital de 60.000 pesetas, que se irá ampliando a medida que las

circunstancias lo consientan y para los préstamos que realice siempre que se ofrezcan, como es lógico las debidas garantías, encontrarán los agricultores las mayores facilidades posibles.

El interés que se exija será el del 6 por 100 anual y las operaciones se harán por medio de letras a noventa días, renovables o no, con garantía personal o por hipoteca.

Al Consejo provincial de Fomento no se le oculta que lo exiguo del capital inicial no ha de permitir, de momento, sino operaciones muy modestas, que no bastarán a cubrir las exigencias y necesidades actuales; pero, atento a la realidad, no ha querido demorar la instalación de la "Sección" de que se trata para librar, desde luego, a los pequeños agricultores de las garras de la usura y de la hipoteca de los frutos de la tierra a que a muchos se obliga por reducidos anticipos.

Estimando que, con ello, ha realizado uno de los principales deberes de la misión que le está encomendada espera con confianza el Consejo que su gestión en el particular dará los resultados apetecidos, y que los agricultores, penetrados del bien que se les hace, acudirán en demanda de los beneficios y ventajas que ofrece la "Sección de Crédito Agrícola", librándose así de explotaciones y engaños.

Santa Cruz de Tenerife, Enero de 1922.—El Comisario Regio Presidente, Francisco Trujillo.

¿Una base naval en Canarias?

Ayer, según nos anticipó nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, se reunió en la presidencia de S. M. el Rey, la Junta Nacional de Defensa, con el fin primordial de tratar acerca de las nuevas construcciones navales que habrán de reforzar y aumentar el poderío militar de España.

Según nuestras noticias, el proyecto de Escuadra se ejecutará en el más breve plazo posible, y el tipo elegido para esas construcciones es el de cruceros rápidos—30 a 32 millas por hora—y con 8.000 toneladas de desplazamiento.

Además es propósito firme del Gobierno establecer en el Río (Lanzarote), una base naval, a semejanza de las de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

Este proyecto impone, como es natural, la creación en Canarias de una Comandancia general de Marina, Informes de buen origen nos permiten asegurar que la residencia del expresado superior organismo será Las Palmas, no obstante la opinión que, acerca del asunto, emitieron, en varias ocasiones, autoridades técnicas que a esta provincia vinieron con la misión de determinar el punto adecuado para la creación de la indicada Comandancia general y de que ya figuró ésta en algún presupuesto del Estado, señalándose, como punto de residencia, Santa Cruz de Tenerife; pero el caso es que, por oposición de Las Palmas, esa Comandancia general, no llegó a crearse.

Y ahora, de necesidad nacional ese nuevo organismo, nuevamente tendremos que soportar la millonésima "caricia" del Gobierno español.

Estas líneas, escritas sin esperanza alguna de atajar la injusticia, se las brindamos, por si estiman conveniente realizar las debidas gestiones, a los señores presidentes de la Diputación provincial y del Cabildo Insular, al señor alcalde de esta ciudad y a cuantos organismos y representaciones puedan y deban reforzar las peticiones de los organismos populares.

DE SOCIEDAD

Con motivo de su reciente ascenso y de su nombramiento de abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Barcelona, hoy será obsequiado con un banquete de despedida, el magistrado, don José Márquez Caballero, presidente accidental de la Audiencia provincial.

El homenaje, que se lo ofrecen todos sus compañeros de esta isla, tendrá lugar en el Hotel Inglés, de la vecina ciudad.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad le ha retenido en cama durante algún tiempo, el joven y notable músico, don Santiago Sabina.

Ha regresado de Vilaflor, el arquitecto provincial, don Domingo Pisaca.

Dentro de breves días marchará para el Ferrol, el comandante del cañonero "Infanta Isabel", don José María Pasos, a quien sustituye en aquél puesto, don Fernando Carranza.

Hállase enferma en esta capital, una hija de nuestro amigo, don Honorio Arriaza. Hacemos votos por su mejoría.

Ayer tarde se verificó en la ve-

cinia ciudad, el sepelio de la joven señorita Victoria de la Rosa y Martín, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Formaron la cabecera del duelo el alcalde, señor Vergara, y los familiares de la finada.

Reiteramos a la dolorida madre y demás familia, nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Se nos ruega hagamos presente que, por no celebrarse este año recepción en palacio, ha quedado suprimido el besimano que debía efectuarse mañana, en esta Capitanía general, con motivo del santo de S. M. el Rey; lo que se avisa a los invitados al acto.

Por el director local de Navegación y Pesca interino del distrito de Orotava, se ha anunciado la vacante del cargo de práctico de número del Puerto de la Cruz.

La oposición a la dicha plaza se verificará en esta Capitanía de Puerto, el día 20 de Febrero próximo.

Según hemos anunciado, hoy será obsequiado con un banquete nuestro ilustre paisano don Antonio Domínguez, que después de una ausencia de más de 25 años, ha vuelto a su tierra natal con una misión de arte que ha merecido el aplauso de nuestro público.

El acto, que tendrá carácter exclusivamente afectivo, se celebrará esta tarde, a la 1, en el Hotel Quisiana.

Las tarjetas podrán recogerse hasta las 12 de hoy, en el Café "Cuatro Naciones".

ALMACEN ACOSTA: Productos fotográficos; cera "Como", para limpiar pisos; grasas para limpiar metales; archivadores; papel tela y satinado para cartas comerciales; sobres; papel secante y artículos de escritorio. Los mejores polvos parisién para barbería.—Alfonso XIII, 42, frente al teléfono del Cabildo.

En la junta general celebrada por las entidades, "Agrupación y Juventud Socialista", se tomó por unanimidad el acuerdo de fusionar ambas entidades en una sola: "Agrupación Socialista", y se nombró la siguiente junta directiva de la nueva entidad, para el presente año de 1922:

Presidente, don Aurelio Perdigón Méndez.

Vice-presidente, don Gregorio García Domínguez.

Secretario, don Regino Sosa Sánchez.

Vice-secretario, don Jaime Blanes Rodríguez.

Tesorero, don Juan Díaz Barrios.

Vocales, don Alfonso Domínguez García, don Antonio Molina Rodríguez, don Pedro Hernández Gutiérrez y don José Mendoza González.

Procedente de Hamburgo llegará hoy a este puerto, el vapor alemán "Wolfram", que conduce mercaderías para el comercio de estas islas.

Continuará viaje para los puertos de la costa occidental de Africa.

"Los Previsores del Porvenir", poseen en la actualidad un capital de 76 millones de pesetas.

Desde el presente mes queda en vigor el nuevo Estatuto publicado en la Gaceta de Madrid el 12 de Diciembre último y por Real Orden de 27 del mismo se convoca a Asamblea general.

Conforme se ha anunciado, esta tarde, a las cuatro y media tendrá lugar una reunión familiar en los salones del Círculo de Amistad-XIV de Enero, a la que han sido invitados los señores socios y sus familias.

Por tener que cumplir compromisos contraídos con Empresas del interior de la Isla, la Compañía de Antonio Domínguez se ve precisada a adelantar su marcha, anunciándose para mañana, lunes, una única función popular, a precios reducidos, poniéndose en escena la aplaudidísima y regocijada comedia de Arniches, "No te ofendas, Beatriz".

La representación estará precedida de una conferencia pronunciada por el popular Crosita, para que en esta función todo sea popular.

Hoy, domingo, habrá dos grandes funciones: por la tarde, el "Tío de mi vida", la graciosísima comedia de Antonio Paso, cuya representación es una continua carcajada; y por la noche, novena de abono, el magnífico drama moderno, de éxito clamoroso, titulado "El caudal de los hijos".

Desde las once de la mañana estará abierta hoy la taquilla.

Hoy, a primera hora, llegará el correo interinsular, "Ladón y Castillo" de Las Palmas, para cuyo puerto saldrá esta noche.

Mañana llegará del Hierro, la Palma y la Gomera, el correo interinsular, "La Palma", que saldrá por la noche para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

También llegará mañana a primera hora a este puerto, el correo interinsular, "Lanzarote", el cual saldrá por la noche para los puertos del norte de Tenerife y la Palma.

Notas militares

En el Cuartel de Caballería

Hace días visitaron el Cuartel de Caballería, el general segundo Jefe del Gobierno militar de esta Plaza, con su ayudante de campo y demás jefes.

Después de recorrer las distintas dependencias del Cuartel, se trasladaron al picadero inmediato al mismo, con objeto de examinar a los reclutas, los cuales, al mando del capitán señor Diarte, hicieron toda la instrucción, pie a tierra, con armas, según previene el Reglamento táctico vigente, mereciendo unánimes elogios el expresado instructor.

En la parte teórica estuvieron también sobresalientes, contestando a todas las preguntas que los indicados Jefes les hicieron.

El teniente coronel primer Jefe del Grupo de Escuadrones, señor O'Shea, y el Comandante Mayor, señor Valera, han cooperado al adelanto de los reclutas, asistiendo personalmente a las instrucciones.

CRONICA DEL PUERTO

Entrada de buques

Ayer, a primera hora, entró en el puerto, procedente de La Plata y Montevideo, el vapor inglés, "Princesa", consignado a "The Tenerife Coaling". Tomó carbón, agua, víveres y frutas, saliendo con destino a Londres. Lleva 7 pasajeros de tránsito.

Con un cargamento de carbón mineral para los depósitos de la Casa Tenerife Coaling, llegó ayer de Cardiff, el vapor inglés, "Notanda".

Con carga general llegó ayer también a este puerto, procedente de Hamburgo y Las Palmas, el vapor alemán, "Oldenburg II", consignado a don Jacob Ahlers. Ha sido despachado para Rotterdam y Hamburgo.

Conciertos públicos

Programa de las obras que ejecutará la banda del Regimiento de Infantería, hoy, de once a una, en la plaza del Príncipe:

"Marcha española"; I. F. Pacheco.
"Andante de la "Cassación", en sol; Mozart.
"Minuetto de la "Sinfonía militar"; Haydn.
"Cantos canarios", (a petición); Power.
"Mimitos", fox-trot-jota; S. Miguel.
"El capricho de una reina", fantasía; Soutullo y Vert.
"Alfonso XIII", marcha española; Tito Schipa.

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal, esta tarde, de cinco y media a siete y media, en la plaza de la Constitución:

"Tip Top", paso doble; Allier.
"Pepe Conde", canción madrileña; Vives.
"El reloj de Lucerna", overture; Marqués.
"Las corsarias", selección; Alonso.
"Rosa", vals Boston; Martorell.
"Todo son nubes", paso doble; San José.

Registro civil

NACIMIENTOS

Benito Ramos Vela.
Vicente Núñez Sanfeli.
Manuel Sierra Hernández.
Mercedes Hernández Cabrera.
Francisca Rodríguez Díaz.

DEFUNCIONES

Manuel Calero Hernández, de esta capital, 2 meses. Cólera infantil.—Puerto Escondido, 6.
Benito Ramos Vela, de Lorja (Sevilla), 53 años, casado, Gangrena.—Hospital civil.
Sebastiana Montelongo Umpiérrez, de Lanzarote, 71 años, casada, Enteritis.—Asilo de Ancianos.
Ana Pérez Medina, de Agaete, 48 años, casada, Tuberculosis pulmonar.—Chamberí, 15.
Francisco Lozano González, de esta capital, 2 años. Bronco-pneumonia.—Hospital de niños.
Cesáreo Rodríguez Morales, de San Andrés, 10 años. Congestión cerebral.—Hospital de niños.

MATRIMONIOS

José de Mesa González, de esta capital, 27 años, soltero, con Leonidas Jiménez Padrón, de esta capital, 17 años, soltera.



FERIA DE MUESTRAS DE LEIPZIG

Feria de la Primavera de 1922 del 5 al 11 de Marzo de 1922
Feria del Otoño de 1922, del 27 de Agosto al 2 de Septiembre de 1922

MERCADO CENTRAL PARA EL INTERCAMBIO INTERNACIONAL

Muy importante para Expositores y Compradores

Informes por el Messamfirf día Muster Messen in Leipzig. (Comité organizador de las Ferias.)
Representante honorario, Jacob Ahlers.

INFORMACION POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

DE LA PENINSULA

LOTERIA.—DOS PREMIOS EN TENERIFE

Madrid, 21. 16.—En el sorteo de hoy han obtenido los primeros premios los siguientes números:

33.081, en Melilla.
24.383, en Badajoz.
15.276, en Madrid.
23.421, en Tenerife.
27.933, en Tenerife.

Además han obtenido premios los números 3.027, 14.827, 28.603, 2.284, 3.465, 6.948, 27.410, 18.885, 18.076, 2.534, 25.473, 21.440, 16.409.

EL REY A MELLILA

Madrid 21. 15.—En palacio se informó que el rey marchará a Melilla en los primeros días de Febrero.

Le acompañará el señor Cierva y numeroso séquito militar y patino.

Don Alfonso visitará las posiciones españolas hasta Dar Drius. Al regresar a la Península se detendrá en el coto de Doñana, para asistir a la cacería que allí se organiza en su honor.

RECEPCION DE ARGENTE

En la Academia de Ciencias Morales verificóse la recepción del señor Argente que leyó un extenso discurso sobre cuestiones sociales.

RESTABLECIDOS

Los señores Francos Rodríguez y conde de Coello, restablecidos de sus enfermedades, asistieron hoy al Consejo de ministros.

LO QUE DICE UN GENERAL

Un prestigioso general del Ejército ha declarado que las operaciones en la zona oriental de Marruecos se suspenderán ahora.

Dice que si la política de atracción diera resultado variaríanse los procedimientos de protectorado.

PICASSO

Asegúrase que el general Picasso, terminada su misión en Melilla para depurar las responsabilidades regresa a Madrid para ocuparse a su cargo de consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

SE REÚNE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

En el Ministerio de la Guerra reunióse la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del rey.

La deliberación duró tres horas, y según manifestaron algunos de los concurrentes, tratóse principalmente de la construcción de buques y del aspecto técnico y militar de la campaña de Marruecos, aportando el señor Cierva interesantes datos sobre el particular.

La Junta volverá a reunirse el miércoles para ultimar sus trabajos.

MR. HILL

El rey recibió hoy al presidente de la Cruz Roja inglesa, mister Hill.

LA REINA CONTINUA ENFERMA

Sigue padeciendo una afección gripal la reina doña Victoria, que hoy hallábase más aliviada.

EL PAPA

La residencia de la Nunciatura en Madrid está siendo visitadísima por personalidades políticas y patinistas, que acuden a enterarse del estado del Papa.

Las noticias oficiales confirman que Su Santidad ha entrado en el período agónico.

UNA VISTA

En el Tribunal Supremo se ha visto hoy el recurso contencioso contra el decreto de suspensión de trámites para adquisición de títulos nobiliarios, informando el letrado don León de las Casas, que obtuvo sentencia revocatoria.

RESOLUCION

La Sala de Gobierno del Supremo ha resuelto, a instancia del señor de las Casas, el recurso del juez municipal de la Gomera, disponiendo como medida de carácter general para Canarias, que en atención a la situación especial de la provincia, puedan personarse en las vistas de los asuntos de justicia municipal, los letrados, siempre que telegrafee el notario ante quien se otorgue el poder o el juez de instrucción, la falta de notario.

PRORROGA

La Gaceta publica un decreto prorrogando hasta el 31 de Noviembre el "modus vivendi" con Suiza.

CONVENIO POSTAL

También publica la Gaceta el anuncio de que el primero de Febrero comenzará a regir el convenio postal entre España y las Repúblicas Hispano-americanas.

EL VIAJE DEL REY

El marqués de Cortina ha confirmado que está dispuesto el viaje del rey a Africa, pero dice que ignora la fecha en que se verificará.

UN REGALOPARA ABDELKADER

Melilla.—En el próximo mes de Febrero se inaugurará en el zoco El Had, de Benisicar, la casa que construyen los ingenieros españoles para regalársela a Abdelkader, en premio a su gestión durante los trágicos sucesos de Julio.

Provincias

FALLECIMIENTO

Jerez de la Frontera.—Ha fallecido en esta población el mayor-domo de Rey, don Joaquín María Rivero.

PERCANCE

Alicante.—A consecuencia del vuelco de un automóvil, ha resultado herido el doctor don Adolfo Bepena.

Su estado es gravísimo. Además resultaron cuatro heridos, aunque leves.

PUEBLO HAMBRIENTO

Murcia.—Los obreros del campo de Aguilas de Mazarrón y otros pueblos han tenido que cesar en sus labores, a consecuencia de la sequía (?), apoderándose el hambre del vecindario, que se halla en una situación de miseria, espantosa.

Se han verificado manifestaciones populares, demandando se emprendan obras públicas para dar ocupación a los obreros hambrientos.

De la madrugada

CONSEJO

Madrid, 21.22.—Se ha celebrado Consejo de ministros, dedicado principalmente a la cuestión de los aranceles.

A la salida limitáronse a facilitar una copia del decreto sobre el régimen de las obligaciones del Tesoro.

CARDENAL, SACRAMENTADO

Se ha agravado el cardenal Almaraz, habiendo sido sacramentado en la tarde de hoy.

EL PAPA

El rey envió est tarde sus ayudantes a la Nunciatura para interesarse por la salud del Papa.

¿LICENCIAMIENTO DE LAS FUERZAS DE MARRUECOS?

Dícese que es probable que a mediados de Febrero comience el licenciamiento de las fuerzas que se hallan en Marruecos.

Añádese que, aparte la guarnición normal, se dejarán 30 mil hombres entre territoriales, banderas del Tercio y tropas de Regulares.

Modificaráse el sistema de la recluta voluntaria para lograr la constitución rápida de un sólo ejército colonial.

Se ampliará también la intervención del Estado Mayor.

ALHUCEMAS, RECAE

Ha recaído en su enfermedad el marqués de Alhucemas.

FRANCOS

Ha marchado a Alicante el señor Francos Rodríguez, que va a inaugurar las obras de la Prisión.

LERROUX, A LOS TRIBUNALES

Ha llegado una comisión de vecinos de Montemayor, que viene a llevar a los Tribunales al señor Lerroux, como arrendatario del balneario, por incumplimiento del contrato.

LA QUESTION DE LOS PRISIONEROS.—LO QUE PIDE ABDELKRIM

Informes de Alhucemas dice que el delegado de la Cruz Roja, señor Almeida, ha proseguido sus gestiones para el rescate de los prisioneros, tropezando con serias dificultades.

Abdelkrim exige que se le entreguen los prisioneros musulmanes y que los conduzcan a la playa de Alhucemas, navíos españoles.

Los prisioneros españoles los divide en un grupo de soldados y paisanos, y otro grupo del general Navarro, los jefes y oficiales.

Pide cuatro millones para entregar el primer grupo.

El segundo lo divide en lotes, según la categoría de los prisioneros, y se reserva para seguir condicionando los avances de nuestras tropas.

Además se dice que los millones los empleará en reforzar las harcas, enviando una importante cantidad al Raisuli para que extremase la resistencia.

BERENGUER DISGUSTADO

El general Berenguer hallábase disgustado por el sesgo que han tomado las negociaciones para el rescate.

Contrariáse, en primer lugar, sus planes, impidiendo el empleo de elementos de guerra modernos, y cuya eficacia se ha demostrado durante la campaña.

Además, estima que la conducción de los prisioneros musulmanes en navíos españoles, representaría una notoria humillación.

INCIDENTE EN BARCELONA

Dicen de la ciudad condal que con motivo del embarque de los nuevos reclutas para Marruecos, sus familias y un gran gentío les acompañó hasta los muelles, aclamándoles durante el trayecto.

La guardia civil lanzó los caballos sobre el público, produciéndose una tremenda confusión y resultando contusos algunos soldados.

Estos, indignados, victorearon a España, y dieron mueras a la guardia civil, retirándose ésta a sus cuarteles.

AUTO ARROLLADO.—VICTIMAS

Comunican de Algeciras que un tren arrolló el automóvil del oculista inglés, Loveemos, resultando del accidente seis muertos y dos heridos.

Ultimas noticias

EL PAPA, EN EL DELIRIO AGÓNICO, INTENTA LEVANTARSE

Roma.—Continúa en el período agónico, Su Santidad el Papa.

Esta mañana, en un momento de delirio, pretendió levantarse para dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Los médicos opinan que sólo durará horas.

En todos los templos celebrábase plegarias, a las que asiste una gran multitud de fieles.

Llegaron los parientes del enfermo.

REY ENFERMO

Stokolmo.—El rey de Suecia hallábase gravemente enfermo a consecuencia de un ataque de gripe.

LA GRIPE EN INGLATERRA. NUMEROSAS DEFUNCIONES

Londres.—Extiéndese la epidemia de gripe en Inglaterra, registrándose numerosas defunciones. En Escocia y Glasgow está causando grandes estragos la epidemia.

Extrémábase las medidas para evitar la propagación del mal.

ENVER BAJA, DETENIDO

Constantinopla.—Ha sido detenido en el Caucaso Enver Baja, por conspirar contra el gobierno de Angora.

EN PORTUGAL

Lisboa.—Los partidos políticos han pedido al gobierno el aplazamiento de las elecciones generales.

El Consejo de ministros acordó denegar la petición.

Los monárquicos hallábase confiadísimos en el triunfo.

LA EXTRADICION DE NICOLAU. MINISTROS QUE SE OPONEN

Perlió.—Ha terminado el expediente para la extradición del sindicalista español Nicolau, y su esposa.

Votaron en contra de la extradición el ministro del Exterior y los representantes socialistas.

Los comunistas han celebrado ocho mitins para pedir la libertad de Nicolau y de los presos políticos.

Reina con este motivo alguna agitación.

BOLSA DE MADRID

Francos...	54.50
Libras...	28.54
Francos suizos...	130.20
Francos belgas...	52.40
Liras...	29.10
Dólares...	6.65
Marcos...	3.30
Coronas...	8.23
4 por 100 interior...	68.40
Banco de España...	520.00
5 por 100 amortizable...	92.35
4 por 100 amortizable...	85.00
Deuda exterior 4 por 100...	82.90
Ferrocarriles del Norte...	281.00

Convocatorias

COMUNIDAD "EL CANTILLO"

Se convoca a los señores partícipes de esta Empresa para celebrar Junta general ordinaria, el día 29 del corriente, y hora de las quince (tres de la tarde) en el exconvento de San Agustín de este pueblo, para tratar de los puntos siguientes:

- 1.º Presentación de las cuentas de 1921 para su aprobación o censura.
- 2.º Elección del Consejo de Administración para 1922.
- 3.º Todos los demás asuntos que se propongan por los señores partícipes.

ACADEMIA "MINERVA"

Establecida en esta Capital, Castillo, 61

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. M. BALLESTER

Enseñanza práctica de los idiomas Español, Francés, Inglés y Alemán, por Profesores competentes, de diversa nacionalidad.

Traducción rápida y fiel de correspondencia: extranjera y documentos de todas clases.

Examen de Libros, Balances, Inventarios, Liquidaciones y otros documentos comerciales, por personal técnico de la Academia.

Clase nocturna de Contabilidad y Cálculo mercantil. Correspondencia Clase nocturna de Contabilidad, Cálculo mercantil y Correspondencia comercial.

Honorarios económicos, satisfechos por adelantado.

Se halla abierta la inscripción para los cursos que comenzarán el día 1.º de Febrero próximo.—Horas de oficina: de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Enero de 1922.

El Secretario, JUAN FRANCOY.

VAPOR PARA LA HABANA

El rápido y hermoso correo francés

"DE LA SALLE"

de 14.065 toneladas, llegará a este puerto en la segunda quincena del presente mes de Enero, admitiendo pasajeros de todas clases y carga para dicho punto.—Para informarse dirigirse a don

R. García, casa de Hardisson Hermanos.

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA

El magnífico y rápido vapor

"BARCELONA"

saldrá de este puerto el día 23 del presente mes, con destino a CADIZ Y BARCELONA, para cuyos puertos admite el pasaje de cámaras que se piden.

Para informes, dirigirse al consignatario, Antonio Cabrera de las Casas calle de Candelaria, número 23.—Santa Cruz de Tenerife.

CONCURSO "LUCANA 66"

A partir del mes actual y hasta el 3 de Marzo próximo, estará abierto un concurso de anuncio, adjudicándose 2 premios de

CIEN PESETAS CADA UNO

al que presente mayor originalidad, bien sea en trabajos literarios o en pintura.

El Concurso se ajustará a las siguientes bases:

- 1.º Pueden concursar cuantas personas lo deseen, sin limitación ni requisitos de ninguna clase.
- 2.º Los anuncios han de remitirse en sobre cerrado y lacrado, de la siguiente manera:
a) En la cubierta exterior del sobre aparecerá en caracteres claros y manuscritos el lema del anuncio y el seudónimo que lo autorice, y la dirección, que será la de las oficinas de los Agentes generales de LUCANA, Imeldo Seris, número 20.
b) En el interior del sobre ha de colocarse el anuncio, que estará encabezado con el mismo lema que aparezca en el exterior del sobre. El anuncio irá sin firma, lo mismo que las pinturas.
c) Dentro del sobre ha de colocarse un sobre de tarjeta, cerrado y lacrado, conteniendo el nombre, apellidos y dirección del autor del anuncio. Este sobre no será abierto por el Jurado hasta que no haya decidido cual es el anuncio preferido.
- 4.º Todos los lemas se irán publicando en este diario y en otro de la tarde por el orden en que se vayan recibiendo y las pinturas se exhibirán en los escaparates más céntricos de esta localidad.
- 5.º El Jurado estará formado por personas cuyos nombres se darán a conocer oportunamente, y el día designado (3 de Marzo) en acto público procederán a la apertura de sobres y elegido el mejor anuncio se abrirá luego el pequeño sobre que contenga el nombre del autor.
- 6.º Los carteles pintados tendrán un tamaño aproximado de una plana de "Mundo Gráfico".

WILLS'S FAMOSOS

"Gold Flake"

CIGARRILLOS

EN CAJILLAS DE 20
Y LATAS DE 50



Fabrica de mosaicos hidráulicos

DE PEDRO HERNANDEZ ARTEAGA

CALLE DE SUAREZ GUERRA (ANTES SAN ROQUE) NUMERO 59

En esta fábrica, montada con la maquinaria moderna más perfecta que actualmente se está ampliando, solo se emplean materiales de primera calidad.—Los mosaicos que fabrico son de clase inmejorable y dibujos completamente nuevos.—Garantizo que no vendo ningún mosaico antes de los tres meses de fabricados y su duración y buen resultado por tiempo indefinido.

Unico despacho: EN LA FABRICA, Suárez Guerra (antes San Roque), 59 TELEFONO NUM. 498

USAD LOS EXQUISITOS PRODUCTOS DE PERFUMERIA

Erasmic

JABONES, EXTRACTOS, LOCIONES Y ESPECIALIDADES

Contadores para agua Perfect

de absoluta garantía. Unos 700 de éstos están colocados entre esta capital y La Laguna.—Venta exclusiva en España, FERRETERIA de ANTONIO ACEVEDO ROJAS.—Imeldo Seris, núm. 86

Cemento Portland "Buderus"

Empleando este cemento se consiguen resultados inmejorables.

Calidad garantizada.

De venta en los Almacenes de Materiales de Construcción de los señores Viuda e Hijos de Aureliano Yanes, Santa Cruz de Tenerife, Forlier, 18

EXPORTADORES DE PATATAS!

100.000 cajas para patatas se embarcarán entre este mes y el próximo, destinadas a la casa ALBERTO NOGUERA.

La mejor calidad y el aserrado más perfecto.

Pedir precios y se aceptan ya contratos de venta para retirar de sobre el muelle.—Próximamente llegará el velero "Invicta" con la primera remesa de 50 mil cajas. Seguirán en esmes, Febrero y Marzo otros embarques